

奋楫开局新潮涌

—1月全国各地经济社会发展观察

地方两会陆续召开,布局全年发展重点;惠民利企新规相继落地,政策效应不断显现;冰雪经济、年节经济各显身手,为消费增添新动能;新技术、新方法筑牢温暖防线,迎战寒潮……1月以来,我国经济社会发展亮点多、新意足,在保持稳中有进态势下,全国各地奋楫开局,经济社会发展信心和动力不断增强。

各地“施工图”陆续敲定

1月下旬,天津两会召开,2026年天津市政府工作报告提出,将着力构建现代化产业体系,推动制造业转型升级、提质增效。在航空航天产业领域,强化龙头企业引领,系统性提升配套基础,拓展供应链合作,推动企业扩大产能。

“低空经济是一片亟待开拓的蓝海。通过加强校企联合攻关,未来天津有望在空域动态分配、飞行冲突智能解算等顶层设计领域率先进行突破。”天津市政协委员、天津大学机械工程学院教授崔玉红表示。

开年以来,北京、河北、河南、浙江、甘肃等地方两会召开,“十五五”开局之年,各地“施工图”铺陈开来。从各地2026年政策着力点看,“科技创新”“新兴产业”“现代化产业体系”等成为各地政府工作报告高频词,也是谋划未来发展的着力点。

北京提出将全面实施“人工智能+”行动,建设国家人工智能应用试点基地;河南提出完善中原量子谷产业生态,支持天兵科技、天章卫星等商业航天企业做大做强;浙江提出“一链一策”推动人形机器人、脑机接口、类脑智能、量子信息、生物制造等产业发展;甘肃提出开展先进制造业集群培育提升行动,布局建设数字经济、生物医药、商业航天等省级制造业集群……

【记者观察】开局即冲刺。今年是

“十五五”开局之年,也是谋划未来五年发展蓝图的关键节点。地方两会明确“施工图”,瞄准发力点,持续推进高质量发展,为“十五五”开好局、起好步奠定坚实基础。

新年新规惠民利企效应显现

新年伊始,在湖北武汉,万象城特斯拉门店内前来咨询试驾的消费者络绎不绝。门店销售顾问介绍,在最高2万元以旧换新报废更新补贴、1.5万元置换补贴及财政贴息政策共同支持下,综合购车成本显著降低。

1月以来,包括“新国补”在内的系列惠民利企政策正加速落地:一次性信用修复政策,帮助符合条件的个人重新获得正常信贷服务;结构性货币政策利率迎来年内首降,增加支农支小再贷款额度5000亿元,单设民营企业再贷款,助力企业抢抓先机,稳步前行……

部门谋良策,地方出实招。

在安徽亳州,“春暖农民工”专场招聘会举办,220家企业带来1.28万个就业岗位;甘肃向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴;江苏扬州出台春节前后助企稳工稳岗多项措施……

来自重庆城口县坪坝镇的徐妍,在县政务中心就业创业服务窗口投递简历不久后,便获得县文化馆务工机会。“临近春节,刚结束在外务工的生活,没想到这么快就能在家门口找到新活,心里踏实多了。”徐妍说。

【记者观察】惠民生、利企业的新规新政,体现了我国稳增长、惠民生的坚定决心。各地需稳扎稳打、久久为功,推动各项举措从“纸面”落到“地面”,让新规新政真正转化为发展动能和民生福祉。

冰雪、年节接续推动消费热

在黑龙江“中国雪乡”景区,厚厚

的积雪像蓬松的棉被盖在屋顶,大红灯笼的暖光映衬着层层叠叠的“雪蘑菇”,浪漫的景色仿佛让人置身冰雪童话世界,元旦期间,该景区接待人数超5.3万人次。

“这个冬天,格外热闹。”民宿老板李彦林说,随着冰雪旅游持续火爆,雪乡知名度也越来越大,今年民宿还接待了很多外国游客。目前,春节期间的不少客房已被预订。

1月以来,我国各地冰雪经济发展按下“加速键”,“冷资源”正加速转化为文旅消费“热引擎”。

在宁夏银川,贺兰山冰雪大世界内滑雪爱好者尽情享受速度与激情;在云南香格里拉,冰雪森林、冰凌栈道等冰雪项目掀起东南亚游客入境游热潮;在四川成都,“熊猫专列·什邡号”开启“冰雪之旅”。

随着新春脚步渐近,年节消费接续发力。各地推出丰富多彩、形式多样的消费促进活动,打造“年味地图”,推出“年货榜”。

“2026全国网上年货节”在甘肃兰州启动,打造线上线下“一站式”采购年货集市;四川启动迎春文旅促消费活动,消费优惠投入将超4000万元;2026年“非遗贺新春·寻味中国年”主题推广暨非遗年货购物月主场活动在广州举办……

在浙江义乌第六代市场全球数贸中心,各类小马玩偶,含有“马”元素的年画、对联、红包,早已占据潮玩区的“C位”。一家潮玩店老板娘杨扬说,玩具研发设计时,结合了“马”系祝福,不仅在国内市场受追捧,外籍客商也爱不释手,高峰时期一天要发出一两万个小孩玩偶。

【记者观察】冰雪、年节消费火热,展现了我国消费的潜力和活力。各地要创

新“冰雪+”消费场景,结合年节消费需求,推出多样化举措,推动冰雪经济、节日经济高质量发展。

多措并举迎战寒潮保民生

1月下旬,受寒潮影响,一些电网线路出现不同程度覆冰。在广西资源县,南方电网广西桂林供电局输电管理一所观冰工作组冒着严寒,到山场现场观测110千伏中两线的覆冰情况。

“我们采用‘人工观冰+远程监测’模式,及时、准确掌握冰情动态。”输电线路运维一班作业师陈宇杰介绍。

1月以来,多地遭遇寒潮天气。中央气象台连续发布预警,各地迅速启动应急响应,在交通运输、能源供应、民生保障等方面协同联动,全力迎战寒潮。

在甘肃,交通运输部门第一时间启动应急响应,加大路面结冰、团雾等多发路段的巡查频次;在四川雅安,电力部门无人机除冰小组工作人员采用重载无人机搭载“除冰棒”,开展除冰作业;在广西,国铁南宁局成立应急包保小组,合理安排人员加强设备巡查……

辽宁西丰县连续多日最低气温低于零下30摄氏度。在西丰县盛丰集中供热有限责任公司中控室的电子屏幕上,数据实时跳动。公司负责人表示:“气温每降1摄氏度,我们锅炉的出水温度就要相应提高,热量分配也动态调整。”

“供热维修人员上门帮我们维修管道,室外虽然很冷,但屋里却很暖和。”家住西丰县皇家水岸小区的李东涛说。

【记者观察】1月以来,多轮寒潮来袭,多地保暖、保供、保畅通压力攀升,相关部门要增强防御意识,注重协同发力,以新技术、新方法、新理念,全力以赴筑牢民生温暖防线。

新华社记者 李杰 郭方达 李晓婷
新华社北京1月30日电

公安部交管局发出2026年春运交通安全提示

新华社北京1月30日电 记者1月30日从公安部获悉,近日,公安部交管局结合往年春运期间道路交通事故特点,对2026年春运交通安全形势进行研判,并发出交通安全提示。

据研判,今年春运全国道路交通安全主要面临以下突出风险:一是自驾出行集中,小客车违法肇事易发多发,预计春运期间自驾出行占比将达八成左右。二是节中节后客运需求大,道路客运安全风险较高。春运期间全社会跨区域人员流动将总体呈现“节前相对分散、假期旅游旺盛、节后高度集中”的特征,超员载客、疲劳驾驶、非法营运等问题风险上升。三是农村返乡人员和车辆增多,易发生车辆碰撞、翻坠事故。四是假期聚餐聚会多,酒驾醉驾风险加大。五是节前节后货运繁忙,阶段性安全风险突出。

“AI主播”纳入直播电商监管、整治拒收人民币现金……

2月新规一起来看

全民阅读新规重点保障老少边穷地区

《全民阅读促进条例》2月1日起施行。条例提出,促进全民阅读,推进书香社会建设,增强全民思想道德素质和科学文化素养。强化全民阅读保障措施,重点扶助农村地区、革命老区、民族地区、边疆地区、欠发达地区的全民阅读。强化对未成年人、残疾人、老年人等的阅读保障,规定提供适宜读物、开设阅读课程、支持全民阅读无障碍设施建设和优化适老服务标准等措施。

组织机构获唯一不变“数字身份证”

《组织机构统一社会信用代码管理办法》2月1日起施行。办法提出,统一代码是指登记管理部门根据统一代码编码规则,赋予组织机构在全国范围内唯一的、终身不变的身份识别码,实现组织机构从“设立”到“存续”的精准识别、动态追踪,从而织密社会信用体系“数据网”、架起全国统一大市场“数字桥”、激活市场监管“智慧脑”。

加强和规范行政执法监督工作

《行政执法监督条例》2月1日起施行。条例强调行政执法监督工作遵循规范与指导并重、预防与纠错并重、监督与保障并重原则,督促纠正行政执法人员、行政执法主体和人员资格管理,强化对是否存在违规异地执法、趋利性执法以及乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封等行为的监督。明确将行政执法监督结果作为法治政府建设成效评价的重要内容。

新华社记者 齐琪

新华社北京1月30日电

同一条河流旁的科创合作

—首届澜湄国家科技创新大赛泰国(曼谷)赛区复赛举行

“这次比赛让澜湄国家的科技工作者们聚在一起,联手解决我们共同面临的问题。”泰国农业大学农业机械系副主任基亚特卡姆宗日前在首届澜湄国家科技创新大赛泰国(曼谷)赛区复赛上对记者说,“澜湄各国是利益共同体,不同国家各有优势,大赛让我们打破隔阂、携手共进。”

首届澜湄国家科技创新大赛由云南省科学技术厅、云南省人民政府外事办公室主办,旨在汇聚澜湄区域创新智慧,深化科技合作与成果转化,共同塑造区域发展新未来。

曼谷赛区复赛由中国科学院曼谷创新合作中心、云南省科学技术情报研究院(中国—东盟创新中心)联合承办,29日在中科院曼谷创新合作中心以线上线下相结合方式举办。基亚特卡姆宗是曼谷赛区复赛评委之一。

自大赛启动以来,吸引了澜湄六国(中国、缅甸、老挝、泰国、柬埔寨、越南)的300余家高校、科研院所及企业报名参赛。初赛于去年年底在中国云南、上海与泰国曼谷同步启动。复赛在中国云南省红河州河口瑶族自治县、泰国曼谷、缅甸曼德勒同步推进,120个项目角逐60个决赛晋级名额,项目覆盖生物医药、现代农业、新一代信息技术、可持续发展等领域。决赛计划于今年3月在中国云南举行。

记者在曼谷赛区复赛现场发现,参赛者们普遍关注澜湄国家共同面临的科技难题。参赛者迪贝什的团队展

示了针对家禽抗生素耐药性的解决方案。长期从事生物研究的他发现,澜湄国家普遍存在家禽养殖中过度使用抗生素问题,这可能加剧抗生素耐药性问题,影响澜湄国家的家禽养殖业发展。他介绍说:“我们开发出一种益生菌饲料添加剂,可以替代传统抗生素的使用,而且价格更低。”

迪贝什的团队成员来自越南、老挝和尼泊尔等国。得知举办澜湄国家科技创新大赛的消息后,他的团队立即报名了。“我们了解到在中国也有很多科研人员在研究类似问题,我相信比赛能够让我和各国同行有更好的交流。”他希望借此机会将这款无人机推广到国际市场,参与更多救援任务。

无人机、人工智能等新兴技术也是澜湄国家参赛者的关注热点。来自泰国暹罗技术学院的参赛者纳塔波尔与其团队带来的是一款主要用于地震、火灾救援的无人机。纳塔波尔介绍了这款无人机的扩音机和灭火装置等。“很开心能在比赛中展示我们的最新产品和创新想法。”纳塔波尔说,希望借此机会将这款无人机推广到国际市场,参与更多救援任务。

“我很欣慰参赛者的创新都是基于澜湄国家的真实需求。”基亚特卡姆宗在曼谷赛区复赛结束后说,“我们住在同一条河流旁,更应该不分你我,通过这样的平台增加合作。”

新华社记者 林淑婷 刘杨

新华社曼谷1月30日电



2025年全国规模以上文化企业营收增长7.4%

国家统计局1月30日发布的数据显示,2025年全国规模以上文化及相关产业企业实现营业收入152135亿元,比上年增加10451亿元,增长7.4%。图为1月9日晚,乐动敦煌(敦煌)文化旅游产业发展有限公司的演员在大型窟窟沉浸式体验剧《乐动敦煌》中表演。

新华社发 张晓亮 摄

泽连斯基表示签署乌美安全保障协议是停战前提 不接受改变领土完整的妥协

据新华社基辅1月30日电(记者李东旭)泽连斯基针对中国公民东京街头遭抢劫事,中国驻日本大使馆30日说,已向日本警方提出交涉,要求日方尽快破案,切实保护在日中国公民生命财产安全。

据日本媒体报道,29日晚,一名中国公民在东京上野附近遭到催泪瓦斯袭击,其与4名同伴所持行李箱被劫走。此案疑犯仍在逃。

中国驻日本大使馆再次提醒中国公民近期避免前往日本,提醒已在日中国公民密切关注当地治安形势,提高安全防范意识,加强自我保护。如遇紧急情况,请及时报警并联系驻日使领馆寻求协助。

是目前要解决的关键问题,乌方不接受“改变乌克兰领土完整的妥协”。

泽连斯基说,与美国签署安全保障协议至关重要,乌民众需要“看到真正的进展”。充实军队会是乌美安全保

障协议的一部分,停战后乌克兰将保留80万军队并拥有“适当的武器”。

泽连斯基强调,在“作出最终决定”前,应先签署乌美安全保障协议并由美国会批准该协议。